Lista de Exercicios de Sequéncia, PA e PG

1) (UPM-SP) Observe a disposi¢do, abaixo, da sequéncia dos numeros naturais impares.

1.2linha- 1

2.2linha- 3, 5

3.2linha- 7, 9, 11

4.2 linha -13, 15,17, 19
5.2linha- 21, 23, 25, 27, 29

O quarto termo da vigésima linha é:

a) 395
b) 371
c) 387
d) 401
e) 399

Resposta

Alternativa: C.

2) Calcule x e y, sabendo que (1, x, y) € uma PG de razao positiva e (x, y, 6) € uma PA.
Resposta
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3) (Fatec-SP) Sendo n o oitavo elemento da sequéncia (1, 2, 6, 24, 120, ...), é correto
afirmar que:

a)0<n<12000

b) 12 000 < n < 24 000
c) 24 000 < n< 36 000
d) 36 000 < n <48 000
e) 48 000 < n < 60 000
Resposta

Alternativa: D.

4) (FGV-SP) A sequéncia definida abaixo por recorréncia:

g
8, =1
4. =4 _,+a . paranz=3

€ chamada Sequéncia de Fibonacci. A média aritmética dos 5 primeiros termos desta
sequéncia vale:

Resposta

Alternativa: D.

5) Um capital Co é investido a 10% ao ano de juros compostos.

a) Qual é o valor obtido ap6s 5 anos?

b) Usando o conceito de PG, escreva o termo geral que fornece o montante obtido de um
capital inicial de R$ 1000,00 a cada um dos primeiros 10 anos (considere a; como o
capital inicial).

c) Escreva o termo geral dessa PG.



Resposta
a) C=C,.(1,1)°

b) PG (R$1000,00; R$ 1100,00; R$ 1210,00; R$ 1331,00; R$ 1464,10; R$ 1610,51;
R$1771,56; R$1948,72; R$ 2143,59; R$ 2357,95)

c) Termo Geral: C= Co.(1,1)"" onde n é a razdo da PG e C, é o primeiro termo.

6 ) (UFpel-RS) Os brasileiros estdo cada vez mais comprando um computador pessoal, e
o objetivo maior dessa compra é a conexao a internet. O acesso a rede mundial de
computadores €, hoje, um recurso basico de qualquer equipamento.

Os valores que expressam o numero de brasileiros conectados em janeiro de 2005,
setembro de 2005 e maio de 2006, estdo em progressao aritmética de razao 1,3 milhao e
totalizam 35,7 milhdes.

Adaptado de Veja, jul. 2006.

Com base no texto e em seus conhecimentos, é correto afirmar que, se 0s usuarios da
internet aumentassem na mesma progressao, 0 numero de brasileiros conectados em
setembro de 2007 seria de:

a) 15,8 milhdes
b) 11,9 milhdes
c) 14,5 milhdes
d

) 19,7 milhdes
e) 17,1 milhdes

Resposta
Alternativa: A.

7 ) (UFC-CE) O conjunto formado pelos numeros naturais cuja divisdo por 5 deixa resto 2
forma uma progressao aritmética de razao igual a:
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Resposta

Alternativa: D.



8) (PUC-MG) De 2005 a 2014, a populacao de certa cidade aumentou anualmente em
progressao aritmética. Em 2014, constatou-se que o nimero de habitantes dessa cidade
era 5% maior do que no ano anterior. Com base nessas informacdes, pode-se concluir
que, de 2005 a 2014, a populagcédo dessa cidade aumentou em:

Alternativa: C.
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soma dos termos de uma progressao geométrica infinita. A soma das raizes da equacéao
é:

9) (FGV-SP) Na equagéao 1 + T -2 J01.2membroé a
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Resposta

Alternativa: A.

10 ) (Fuvest-SP) A sequéncia a, € uma PA estritamente crescente, de termos positivos.
Entdo, a sequéncia b= 3a,, n =1 é uma:

a) PG crescente.

b) PA crescente.

c) PG decrescente.

d) PA decrescente.

e) sequéncia que ndo € uma PA e nao é uma PG.

Resposta
Alternativa: A.
11 ) Escreva os primeiros cinco termos da sequéncia descrita pela seguinte lei:

an=2"an1 — N
a1=10



Resposta

a=2-a1-2=2-10-2=18
az3=2-a,—-3=2-18-3=33
a4=2-a3—4=2-33—4=62
a5=2-a4—5=2-62—5=119

12 ) (ESPM-SP) De 1995 a 2004, a populacédo de uma cidade vem aumentando
anualmente em progressao aritmética. Em 2004 constatou-se que o niumero de habitantes
era 8% maior que no ano anterior. Pode-se concluir que, de 1995 a 2004, a populacéo
dessa cidade aumentou em:

Alternativa: E.

13 ) (PUC-MG) Depois de percorrer um comprimento de arco de 12 m, uma crianga deixa
de empurrar o balanco em que esta brincando. Se o atrito diminui a velocidade do balanco
de modo que o comprimento de arco percorrido seja sempre igual a 80% do anterior, a
distancia total percorrida pela crianca, em metros, até que o balanco pare completamente,
€ dada pela expressdao D =12 + 0,80 x 12 + 0,80 x (0,80 x 12) + ... . Observando-se que o
segundo membro dessa igualdade é a soma dos termos de uma progressao geométrica,
pode-se estimar que o valor de D, em metros, é igual a:

) 24
)

)
)

Resposta
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36
48
60

Alternativa: D.

14 ) Sabendo que o primeiro termo de uma PG é positivo, o quarto termo € 192 e o
segundo termo é 12, calcule o primeiro e 0 sétimo termo.

Resposta

Aplicando a regra geral dos termos de uma PG, temos:
d4 =a1Qs = 192

A2 =a1g= 12

Substituindo a segunda equacéao na primeira, temos:



as=aro=arrq-q°=12 - =192

6q° =48 ,q°=192/12,q° = 16 , g=4 ou g=—4

Para q = 4, temos: a;'q =12, a1=3

Para q = —4, temos: a;'q = 12, a;=—3 (n&o vale, pois o primeiro termo deve ser positivo)
Para calcular o sétimo termo, temos:

a; = a1-q°=3-4°=12288

15 ) (Unifesp-SP) Se os primeiros quatro termos de uma progressao aritmética sao a, b,
5a, d, entdo o quociente d/b é igual a:

Alternativa: D.

16 ) (Unesp-SP) Em 05 de junho de 2004, foi inaugurada uma pizzaria que s6 abre aos
sabados. No dia da inauguracéo, a pizzaria recebeu 40 fregueses. A partir dai, 0 numero
de fregueses que passaram a frequentar a pizzaria cresceu em progressao aritmética de
razao 6, até que atingiu a cota maxima de 136 pessoas, a qual tem se mantido. O numero
de sabados que se passaram, excluindo-se o sabado de inauguracao, para que a cota
maxima de fregueses fosse atingida pela primeira vez, foi:

a) 15
b) 16
c) 17
d) 18
e) 26
Resposta

Alternativa: B.

17 ) O Supermercado COMABEM langou uma campanha publicitaria na qual afirma que o
vencedor recebera um bonus de R$ 300,00 mensais em compras, e que esse bonus
aumentard em R$ 50,00 a cada més. Se o sortudo cliente receber esse bénus durante 5
anos, qual sera o total recebido?

Resposta
Os prémios recebidos mensalmente constituem uma PA de primeiro termo a;=300 e

razdo r = 50. Como a promocao tem a duracao de 5 anos, o cliente recebera 5.12 =
60 bonus.



O valor do ultimo prémio é dado por agy= 300 + 59 . 50 = 3250

Portanto, o total recebido sera de (oo Zzzjng 60 = B4 106 500,00,

18 ) (UEL-PR) Para testar o efeito da ingestdo de uma fruta rica em determinada vitamina,
foram dados pedacos desta fruta a macacos. As doses da fruta sdo arranjadas em uma
sequéncia geométrica, sendo 2 g e 5 g as duas primeiras doses. Qual a alternativa correta
para continuar essa sequéncia?

a)7,59;10,09;12,54g...
b) 125 g; 312 g; 619 g...
c)8g;119g;149...
d)6,59;8,00;95g9...

e) 12,500 g; 31,250 g; 78,125 g...

Resposta

Alternativa: E.

19 ) (Fuvest-SP) Em uma progressao aritmética ay, ao, ..., an, ... a soma dos n primeiros
termos é dada por Sn = br? + n, sendo b um ndmero real. Sabendo-se que as = 7,
determine:

a) o valor de b e a razéo da progressao aritmética;

b) 0 20.° termo da progressao;
c) a soma dos 20 primeiros termos da progressao.

Resposta
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20 ) (UFRN-RN) A fim de comemorar o Dia da crianga, uma escola promoveu uma
brincadeira, visando premiar algumas delas. Para isso, reuniu 100 criangas, formando
uma grande roda. Todas foram numeradas sucessivamente, de 1 até 100, no sentido
horario. A professora de Matematica chamava cada uma pelo nimero correspondente —
na sequéncia 1, 16, 31, 46, e assim por diante — e lhe dava um chocolate. A brincadeira
encerrou-se quando uma das criangas, ja premiada, foi chamada novamente para receber
seu segundo chocolate. O numero de chocolates distribuidos durante a brincadeira foi:

K RORCIRC)
N =N
O = 0O,



Resposta
Alternativa: C.
21) (Unifesp-SP) A sequéncia de numeros naturais (as, 4, as, as, as, 3, az, as, ...), onde

a>=4 e as = 3, tem a propriedade de que a soma de trés termos consecutivos quaisquer é
sempre igual a 13. O mmc (a102, az14) €:
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Resposta

Alternativa: C.

22 ) Uma empresa deve instalar telefones de emergéncia a cada 42 quilébmetros, ao longo
da rodovia de 2 184 km, que liga Macei6 ao Rio de Janeiro. Considere que o primeiro
desses telefones € instalado no quildbmetro 42, e o ultimo, no quildmetro 2 142. Assim, a
quantidade de telefones instalados é igual a:

)
)

Resposta

O O T Q

) 50
) 51
52
53

Alternativa: B.

23 ) (UFSM-RS) A construcao da cobertura de um palanque usado na campanha politica,
para o 1.° turno das eleigbes passadas, foi realizada conforme a figura.

Para fixacao da lona sobre a estrutura de anéis, foram usados rebites assim dispostos: 4
no primeiro anel, 16 no segundo anel, 64 no terceiro e assim sucessivamente. Portanto,



se a estrutura era composta de 5 anéis, o numero minimo de caixas, com 100 rebites em
cada uma, utilizadas na obra foi de:
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Resposta

Alternativa: C.

24 ) (Cefet-SP) Considerando que a sequéncia numérica (—95, —79, —-63, ..., X) tem soma
dos termos igual a 2 425, x é igual a:

a) 113
b) 225
c) 289
d) 321
e) 385

Resposta

Alternativa: C.

25 ) Calcule a soma dos elementos da PG infinita (1,1/2, 1/4,...).

Depois, usando calculadora, calcule e some os 8 primeiros termos da PG. Verifiqgue entao
que seu resultado empirico se aproxima do teérico com erro menor que 0,01.

Resposta

Usando a férmula de soma dos termos de uma PG infinita (convergente), temos:

g & _ 1 _1_4

" 1-g 1—

1
2

Usando a calculadora, temos:

Si2=1+0,5+0,25+0,125 + 0,0625 + 0,03125 + 0,015625 +
+0,0078125 = 1,992188

Diferenca entre tedrico e empirico: 2 — 1,992188 = 0,0078125 < 0,01



26) tgg+%+%+..} é igual a:

c)%

B
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3
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d)

Resposta
Alternativa: B.
27 ) Num quadrado de 1m de lado, tomamos o ponto médio de cada lado e tragamos

outro quadrado, inscrito no primeiro. Repetindo esse processo indefinidamente, qual sera
a soma das areas de todos os quadrados obtidos?

Resposta
aia=area do primeiro quadrado=1m?

O lado do segundo quadrado é a hipotenusa de um triangulo retangulo:
°=(0,5)%+(0,5)? = 1°=0,25+0,25=0,5

ap=area do segundo quadrado=I°=0,5 m?

As areas sucessivas formam uma PG de razao 2. Portanto, a soma de todas as areas
obtidas é:

28 ) (Fuvest-SP) Um numero racional rtem representagcao decimal da forma r= ay, a, as
ondel1 = a1 = 9,0 = a =90 = az = 9.

Supondo-se que:

* a parte inteira de r é o quadruplo de as;

* ai, &, as estdo em progressao aritmética;
* a, é divisivel por 3,entdo a; vale:
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Resposta

Alternativa: E.

29 ) (ESPM-SP) Se aumentarmos 1 unidade a cada um dos termos de uma PA de razdo
5, o primeiro, 0 segundo e o quarto termos dessa nova sequéncia formam uma PG. Pode-
se afirmar que a soma dos 10 primeiros termos daquela PA vale:

a) 235
b) 245
c) 255
d) 265
e) 275

Resposta
Alternativa: D.
30) (Unirio-RJ) A figura abaixo foi publicada em jornal de grande circulagao, terca-feira,

25 de setembro. Trata da previsao da altura das ondas no Rio de Janeiro para os trés
préoximos dias, que representa uma progressao aritmética decrescente.

Hoje Amanha Quinta
Fonte: <http://www.globo.com.br>
Analisando esta figura, um surfista ficou imaginando a possibilidade de ocorréncia de

ondas gigantescas. Se isso fosse possivel, considerando esta mesma progresséao, qual
teria sido a altura das ondas no dia 1 °de setembro do mesmo ano?



Resposta

Alternativa: A.

31) (UFF-RJ) A comunicacéo eletrénica tornou-se fundamental no nosso cotidiano, mas,
infelizmente, todo dia recebemos muitas mensagens indesejadas: propagandas,
promessas de emagrecimento imediato, propostas de fortuna facil, correntes etc. Isso
esta se tornando um problema para os usuarios da internet, pois 0 acumulo de “lixo” nos
computadores compromete o desempenho da rede!

Pedro iniciou uma corrente enviando uma mensagem pela internet a dez pessoas, que,
por sua vez, enviaram, cada uma, a mesma mensagem a outras dez pessoas. E estas,
finalizando a corrente, enviaram, cada uma, a mesma mensagem a outras dez pessoas.

O numero maximo de pessoas que receberam a mensagem enviada por Pedro é igual a:

Alternativa: D.

32) (Fuvest-SP) Sejam a e b niUmeros reais tais que:

(I) a, be a+ bformam, nessa ordem, uma PA;
(1) 22, 16 e 2° formam, nessa ordem, uma PG.

Entdo o valor de a é:
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Resposta

Alternativa: E.



33 ) Calcule a soma dos 10 primeiros termos da PG (1, 2,4,8...)

Resposta
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34) (FGV-RJ) Em uma progressao aritmética, o primeiro termo é 4, e o ultimo é 184. Se
um dos termos dessa PA é 100, o0 menor numero de termos que essa progressao pode ter
é:

Resposta

Alternativa: B.

35 ) (Fuvest-SP) Em um bloco retangular (isto é, paralelepipedo reto retangulo) de

Volume E ,as medidas das arestas concorrentes em um mesmo vértice estdo em

g
progressao geométrica. Se a medida da aresta maior é 2, a medida da aresta menor é:

= i L2 s

i
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Resposta

Alternativa: C.



36 ) (Unifesp-SP) No interior de uma sala, na forma de um paralelepipedo com altura h,

empilham-se cubos com arestas de medidas 1, , e assim por diante, conforme mostra a
figura. ® 1

27
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O menor valor para a altura h, se o empilhamento pudesse ser feito indefinidamente, é:

o o
Roal o ko Lo = pa] o Lo
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Resposta

Alternativa: E.

37) (UPM-SP) Em uma sequéncia de quatro numeros, o primeiro é igual ao ultimo; os
trés primeiros, em progressdo geomeétrica, tém soma 6, e os trés ultimos estdo em
progressao aritmética. Um possivel valor da soma dos quatro termos dessa sequéncia é:

a) 10
b) 18
c) 12
d) 14
e) 20

Resposta

Alternativa: A.



38) Quantos multiplos de 13 existem entre 100 e 10007

Resposta

Os multiplos de 13 formam uma PA. O primeiro termo é o primeiro multiplo de 13 maior
que 100 e o ultimo termo é o maior multiplo de 13 menor que 1000.

Calculamos, entao, o primeiro termo. Fazendo 100/13, obtemos quociente 7 e resto 9.
Somamos 13 — 9 = 4 e obtemos 104 (=13 - 8)

a1=1 04

Fazendo 1000/13, obtemos 76 e resto 1000 - 76 - 13 = 12.

Portanto: na = 1000 —12 = 988 (=13 - 76)

Assim, podemos calcular n usando a formula geral da PA.

an = a+(n—1)r=>988 = 104 + (n—1)13 => 988 — 104 = (n—1)13 => 884/13 = (n—1) =>68 =
n—-1=>n=69

39) (UPM-SP) Se a soma dos 20 primeiros termos da progressao aritmética (logx, logx®,
...) € 200, o valor de x* é:

) 2 000
) 10 000
)

Resposta

Alternativa: C.

40 ) (PUCCamp-SP) Uma fazenda de algas foi instalada junto a uma usina elétrica e, em
consequéncia, a produc¢ao anual de etanol vem crescendo em progressao aritmética. Se o
objetivo é produzir 190 milhdes de litros em 2012 e a producao em 2000 foi de 46 milhdes
de litros, espera-se que o numero de litros de etanol produzidos em 2006 seja:

a) 118 000 000
b) 106 000 000
c) 82 000 000
d) 1 180 000
e) 106 000
Resposta

Alternativa: C.

41) Determine a fragao geratriz da dizima periddica 0,1717...



Resposta

0171y ... =017 +0,0017 +0,000017 +... =
_ow E e
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Logo, a fracdo geratriz da dizima é 100 %%

42 ) (ESPM-SP) A soma de todos 0os numeros naturais de 2 algarismos distintos é igual a:

Resposta

Alternativa: C.

43 ) (PUC-MG) O tempo destinado a propaganda eleitoral gratuita & dividido entre trés
coligacOes partidarias em partes diretamente proporcionais aos termos da progressao
aritmética: t, t + 6, £. Nessas condicdes, de cada hora de propaganda eleitoral gratuita, a
coligagéo partidaria a qual couber a maior parte do tempo t, medido em minutos, ficara
com:

Alternativa: D.



44 ) Escreva uma PG:

a) de 5 termos, onde a1=2 e q=3

b) de 4 termos, onde ai=-2eq=2

c) de 6 termos,onde a;=1/2eq=-2
d) de 5 termos, onde a1 =1/2eq=-1/3

Resposta

a) (2, 6,18, 54, 162)

b) (-2, -4, -8,-16)

c)(1/2,-1,2, -4, 8, -16)

d) (1/2,-1/6, 1/18, -1/54, 1/162)

1
45 ) (FGV-SP) Seja uma sequéncia de n elementos (n > 1), dos quais um deles é 1 — =

os demais sdo todos iguais a 1. A média aritmética dos n numeros dessa sequéncia é:

b]n—l

n
cjn—%
dy1-— %
-1
Resposta

Alternativa: D.

46) Os primeiros numeros da Sequéncia de Fibonacci séo 1,1, 2, 3, 5, 8,13, 21, 34, 55,...
Escreva a formula geral dessa sequéncia.



Resposta

Na sequéncia de Fibonacci, a lei é:
dq =ds = 1
an=an-1+anoparan>2

47 ) Quantos multiplos de 14 existem entre 200 e 40007
Resposta

Calcular o numero de termos de uma PA de razao 14, com a:=210 e a,=3990.
Portanto n = 271

48 ) Numa festa, quando a musica comecou a tocar, 0s casais comegaram a entrar na
pista de danga. Uma pessoa reparou que a cada minuto cada casal na pista chamava
outro casal. Se havia um casal na pista quando a musica comegou, quantas pessoas
estavam na pista apos 5 minutos de musica? Qual é o tipo de sequéncia que expressa o
namero de pessoas apds n minutos?

Resposta

Inicio: 2 pessoas

1 minuto: 4 pessoas (4 = 29

2 minutos: 8 pessoas (8 = 2°)

n minutos: 2™ pessoas

Em 5 minutos, temos 2° = 64 pessoas

A sequéncia € uma PG com primeiro termo 4 e razao 2.

49 ) (UEL-PR) A média aritmética dos numeros ae b é (a + b)/2 e a média geométrica de
ae b é ab. Dois numeros tém média aritmética 4,1 e média geométrica 4. A alternativa
correta que apresenta o maior deles é:

O 0O T D
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D

Resposta

Alternativa: E.

50 ) (Fatec-SP) Se a média aritmética dos 31 termos de uma progressao aritmética é 78,
entdo o 16.° termo dessa progressao é:

a) 54

b) 66
c) 78



Resposta

Alternativa: C.

51) (FGV-SP) A soma de todos os inteiros entre 50 e 350 que possuem o algarismo das
unidades igual a 1 é:

Alternativa: E.

52 ) (PUC-PR) Nicbmaco de Gerasa, um matematico grego que viveu no terceiro século
da nossa era, apontou as seguintes propriedades dos cubos dos nimeros naturais:

1°=1
22-3+5
3P =7+9+11

Com base nas indicacdes fornecidas por Nicobmaco, calcule a soma dos cubos dos vinte
primeiros ndmeros inteiros: 1% + 23+ 3%+ ... + 20°.
Esta soma vale:

Alternativa: A.



53 ) Observe o desenho a seguir de um “castelo de cartas” de 3 niveis, onde cada
segmento representa uma carta. Considerando que o castelo de 1 nivel é apenas um par
de cartas apoiado um no outro, calcule uma férmula para o numero de cartas de um
“castelo” de n niveis. Usando a féormula que vocé descobriu, mostre que, com um baralho
de 52 cartas, podemos fazer um castelo de, no maximo, 5 niveis.

1% nivel

27 nivel

Resposta

Mimero de cartas no 1° nivel =2

Mimero de cartas no 2° nivel = 5 (2 pares e 1 meio de apoio entre eles)
Miumero de cartas no 3% nivel = 8 (3 pares e 2 meio de apoio entre eles)
II\IJIL]mero de cartas no n® nivel = 2n+ (n-1)=3n-1 (n pares e n-1 apoios entre eles)
Castelo de 1 nivel = 2 cartas

Castelo de 2 niveis = 245 = 7 cartas

Castelo de 3 niveis = 2+5+8 = 15 cartas

éaatelo de nniveis 2 somazZ+ 5+ 8+ . 3n-1

A soma pedida é soma de PA de a; =2, r=3, ntermos, assim:

An = ag+n-1r=2+(n-11.3 = 2n-1

Sn= @ rag) nf2=2+3n-1nf2 = (3n+1).nf2

Castelo de 5 niveis: 5= (3.5+1).5/2=40 cartas

Castelo de 6 niveis: 5= (3.6+1)6/2=57 cartas (ndo & possivel com um Unico baralho)

54 ) (Fuvest-SP) Uma progressao aritmética e uma progressao geométrica tém, ambas, o
primeiro termo igual a 4, sendo que 0s seus terceiros termos séo estritamente positivos e
coincidem. Sabe-se ainda que o segundo termo da progressao aritmética excede o
segundo termo da progressao geométrica em 2. Entao, o terceiro termo das progressdes
é:

a) 10
b) 12
c) 14
d) 16
e) 18



Resposta

Alternativa: D.

55) (PUC-RS) O valor de x na equagao é: x+%x+%x+ g S

LQooT®
L 2N PhO

()

Resposta

Alternativa: C.
56) Usando um tridangulo equilatero, mostre que sen 30° = cos60° = 1/2.
Resposta

Tragando a bissetriz de um dos angulos de um triangulo equilatero, obtemos dois
triangulos retangulos de angulos 309, 60° e 90°.

LROETE

L B0°

G0

Seja AB = BC = CA =L as medidas dos lados do triangulo.

Como o tridngulo é equilatero, a bissetriz tragada é também mediana.
Portanto: AD = DC = AC/2 = L/2

Entao, temos em ADB:

L
Sen30° = cafgfﬂ oposto _ é _05
hipotenusa L

cosB0°2 cafefq adjacente 112 _ 05
hinotenusa L




57 ) (FGV-RJ) Considere a sequéncia cujo termo geral é a, = (-1)"(2 + 3n),onde n=1, 2,
3, ...

a) Escreva os seis primeiros termos dessa sequéncia.

b) Calcule a soma dos 2 007 primeiros termos dessa sequéncia.
Resposta

a)-5,8,-11,14,-17,20

b) -3 014

58) Descubra a regra que descreve a seguinte sequéncia: S = {4, 9, 16, 25, 36...}

Resposta

Observando que os nimeros sdo quadrados perfeitos e que o primeiro niimero é 22, o
segundo 3?, etc. Podemos escrever a regra an = (n+1)2.

59 ) A funcao afim f(x) = 3x + 2 leva a PA (—1,1,3,5) para outra PA (x1, X2, X3, X4). Calcule
os termos da segunda PA.

Resposta
X1=3-(-1)+2=-1
X2=3'(1)+2=5
X3=3-(3)+2=11
x4=3-(B)+2=17

60 ) (Fuvest-SP)

a) Quantos multiplos de 9 ha entre 100 e 1 0007
b) Quantos multiplos de 9 ou 15 ha entre 100 e 1 0007?

Resposta

a) 100
b) 140

61) (UFMT-MT) Admita que a populacdo humana mundial cresca, em progressao
geomeétrica, 1% ao ano, e a producao de alimentos para essa populacao cresga, em
progressao aritmética, também 1% ao ano. Admita ainda que a quantidade de alimentos
produzidos em 2007 seja suficiente, sem sobras, para toda essa populacdo. Mantidos
esses percentuais de crescimento, quando a populagcdo humana dobrar, que percentual
maximo dessa populacéo podera ser alimentado?



Considere:
log2 = 0,3
log1,01 = 0,004

a) 87,5%
) 50%
)

b
o} 100%
d

Alternativa: A.

62 ) (Unesp-SP) No inicio de janeiro de 2004, Fabio montou uma péagina na internet sobre
questdes de vestibulares. No ano de 2004, houve 756 visitas a pagina. Supondo que o
namero de visitas a pagina, durante o ano, dobrou a cada bimestre, 0 niumero de visitas a
pagina de Fabio no primeiro bimestre de 2004 foi:

a)

b) 24
c) 18
d) 16
e) 12
Resposta

Alternativa: E.

63 ) Numa PA de 9 termos, sabe-se que o primeiro é 3 e o ultimo é 15. Escreva todos os
termos dessa PA.

Resposta

(termos decimais, separados por ponto e virgula)

(3;4,5;6;7,5;9;10,5; 12; 13,5; 15)

64) (ESPM-SP) A soma dos n primeiros termos de uma sequéncia numérica é dada pela
expressdo S, = 3n° —5n. O vigésimo termo dessa sequéncia é:

a) 112
b) 121
c) 132
d

) 146
e) 152
Resposta

Alternativa: A.



65 ) Uma montadora de automoéveis produziu 20.000 carros no ano passado. Se a
demanda tende a crescer 10% por ano, calcule quantos automéveis serdo produzidos
daqui a trés anos.

) 26.000
) 26.400
)

Alternativa: D

O numero de automéveis produzidos daqui a n anos é dado por:
N = 20000 . (1+ 0,1)" =20000 . (1,1)"

Portanto, daqui a trés anos serao produzidos:

N = 20000 . (1,1)% = 26.620 carros.

66 ) (Unicamp-SP) A Anatel determina que as emissoras de radio FM utilizem as
frequéncias de 87,9 a 107,9 MHz, e que haja uma diferenca de 0,2 MHz entre as
emissoras com frequéncias vizinhas. A cada emissora, identificada por sua frequéncia, é
associado um canal, que é um numero natural que comec¢a em 200. Desta forma, a
emissora cuja frequéncia é de 87,9 MHz corresponde o canal 200; a seguinte, cuja
frequéncia é de 88,1 MHz, corresponde o canal 201, e assim por diante. Pergunta-se:

a) Quantas emissoras FM podem funcionar (na mesma regiao), respeitando-se o intervalo
de frequéncias permitido pela Anatel? Qual o nimero do canal com maior frequéncia?

b) Os canais 200 e 285 sao reservados para uso exclusivo das radios comunitarias. Qual
a frequéncia do canal 285, supondo que todas as frequéncias possiveis sao utilizadas?

Resposta

a) Podem funcionar 101 emissoras, € o numero do canal com maior frequéncia € 300.
b) 104,9 MHz

67 ) Determine a razédo e o primeiro termo de uma PA sabendo que seu terceiro termo é 7
e 0 quinto,15.
Resposta

Temos:

az=77a1+2r=7

as=157a;+4r=15

Subtraindo a primeira equagéao da segunda, temos:
ar—ai+4r—-2r=15-7?2r=8 ?r=4

Substituindo r na primeira equagao:
ar+2r=7?a1+2:-4=77a1=7-8=-1

68 ) Dos numeros de 10 a 200, quantos ndo sao multiplos de 2 nem de 3?



Resposta

Mimero de miltiplos de 2 entre 10 & 200:
FA, onde =10, 8,=200 r=2 < MNpuz=596

Mimero de multiplos de 3 entre 10 & 200:
FA onde a=12, a,=198 r=3 < Nz =63

Mimero de miltiplos de 6 entre 10 & 200:
FA onde a=12, a,=198 r=6 < N =32

Quantidade de ndmeros entre 10 e 200
FPA, onde a1=11, =200 r=1 <= N=191

Quantidade pedida:
N - Nmul‘tz - Nmul‘tS + Nmultﬁ: 191 - 96 - 63 + 32 - 64

(Somamos os multiplos de 6 porgue eles foram descontados duas vezes, por serem
multiplos de 2 & de 3)

69 ) (Unesp-SP) Varias tdbuas iguais estdo em uma madeireira. A espessura de cada
tabua é 0,5 cm. Forma-se uma pilha de tdbuas colocando-se uma tabua na primeira vez
e, em cada uma das vezes seguintes, tantas quantas ja houveram sido colocadas
anteriormente. Determine, ao final de 9 dessas operacoes:

i Ty

e

I Il 3 2 iue? ﬁ

b, )

a) quantas tabuas tera a pilha;
b) a altura, em metros, da pilha.

Resposta

a) 256 tabuas
b) 1,28 metro

70) (Unesp-SP) Num laboratério, foi feito um estudo sobre a evolugao de uma populacao
de virus. Ao final de um minuto do inicio das observacoes, existia 1 elemento na
populacao; ao final de dois minutos, existiam 5, e assim por diante. A seguinte sequéncia
de figuras apresenta as populagdes do virus (representado por um circulo) ao final de
cada um dos quatro primeiros minutos.



Supondo que se manteve constante o ritmo de desenvolvimento da populacao, o nimero
de virus no final de 1 hora era de:

a) 241
b) 238
c) 237
d) 233
e) 232

Resposta

Alternativa: C.

71) (Fuvest-SP) Trés numeros positivos, cuja soma é 30, estdo em progressao aritmética.
Somando-se, respectivamente, 4, —4 e —9 aos primeiro, segundo e terceiro termos dessa
progressao aritmética, obtemos trés nimeros em progressao geométrica. Entao, um dos

termos da progressao aritmética é:

a)9

b) 11

c) 12

d) 13

e) 15
Resposta

Alternativa: C.

72 ) A soma dos n primeiros termos de uma seqiéncia é O quarto termo dessa
sequéncia é: So=nt+l

)7
)

)
)
)

Resposta

O O T Q
—_ a O

0
1

D

S=a=1"+1=2.
Sy=a+a, =22 4l=5=a,=1
S=Sta=3 +1=10 =as=5.

Sy= S tayg =4 +1=1T =a, =T



Alternativa: A.

73 ) (Unifesp-SP) A primeira figura representa um retangulo de 100 cm por 50 cm, com
uma escada E; contendo 50 degraus de 1 cm de largura por 1 cm de altura. O ponto A
indica a extremidade inferior da escada E4. Pretende-se ampliar a largura dos degraus de
Ei, de forma a obter uma nova escala, E,, contendo também 50 degraus, todos de mesma
largura e tendo como extremidade inferior o ponto B, conforme a figura. Na nova escada,
E,, a altura dos degraus sera mantida igual a 1 cm.

1com

3 1r1| ‘
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A area da regiao sombreada, sob a escada E,, conforme a segunda figura, sera:

a) 2 050 cm?
b) 2 500 cm?
c) 2 550 cm?
d) 2 750 cm?
e) 5000 cm?

Resposta

Alternativa: C.

74 ) (Unifesp-SP) A soma dos termos que sdo numeros primos da sequéncia cujo termo
geral € dado por a, = 3, + 2, para n natural, variando de 1 a 5, é:



Alternativa: D.

75 ) (FGV-SP) A figura indica infinitos triangulos isdsceles, cujas bases medem, em
centimetros, 8, 4,2, 1, ...

d

Sabendo que a soma da area dos infinitos triangulos hachurados na figura é igual a 51,
pode-se afirmar que a area do retdngulo de lados h e d é igual a:

Alternativa: C.

76 ) As sequéncias numéricas a seguir sdo PA ou PG? Indique a razdo em ambos os
casos.

4.
6,.])
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, 5,8

11,
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7,
Resposta
) PA de razéo 3, pois 5—-2 =8 -5 =...=3.

) PG de razédo -2, pois —2/1 = 4/(-2) = (-8)/4 =...= 2.
)

PA de razdo -2, pois -1-1=-3 — (-1) = ...= 2.
) PG de razéo 1/3, pois 9/27 = 3/9 =...= 1/3.

77) Calcule a soma dos 10 primeiros termos da PG onde a1=1/4 e gq=2.

Resposta




